



亲人、朋友、同学、红颜、蓝颜、陌生人……各种关系衍生出各种情感。生活里的所有人情世故，都是本版的话题。

请赶快关注我们的新浪微博 @818小生活 (<http://weibo.com/xiaorizi602>)，将你那些好的、坏的、亲密的、疏远的……各种各样的关系都来八一八。



越来越怕有人打听关于年龄的所有元素：属相、哪年大学毕业、哪年工作……自己这边紧张兮兮，那边女明星们倒是豁出去似的，就连最忌讳说年龄的李冰冰都豪放地宣布自己过了41岁生日，并喊出口号：信冰姐，得永生！

那天和85后女朋友聊天，她感慨那么多美丽的尤物竟都逼近40甚至已过40。自信满满依然享受单身的“老徐”徐静蕾，赵导赵薇正筹备着下一部电影，周迅终于在即将40时找到人生归宿，滋润着更美丽的自己，徐若瑄、高圆圆也分别结婚，王菲更在40+时勇敢变成单身，做最初的自己……

特约主持  
邓煌

狮子座，A型血，FM97.5《阳光倾城》(周一~周五6:00~9:00)主持人。江苏省青联委员，江苏广播电视台总台十大杰出员工，江苏广播电视台十佳主持人，中国广播电视台协会评选出的“全国十佳音乐主持人”，全国金话筒得主。

为什么说她们“冻龄”呢？是因为岁月仿佛没有从她们的脸上划过。工作上的成功与自信令她们闪亮，另一半依旧对她们宠爱有加。她们好像进入了正循环的时光机，上天仿佛对她们无尽厚爱，走到哪里都有她们阳光和煦的笑容。

曾有一句话说女人30岁以前的模样是爹妈给的，30岁之后的模样就得自己负责了。我倒想加一句：40岁之后的维护就更显功力了。进入人生新的阶段，经历多了，见识多了，思考得也多了，女人们更有一种豁然开朗的明媚，好像玫瑰进入盛放期，最有味道。

我有许多40和40+的“冻龄”朋友，

现在，打开网页、微博、微信，常常会被“大叔”“暖男”这样的词语刷屏。看来，年龄带给男人的是成熟、温暖、历练、成功，这样一些正能量的特质。其实，不仅仅是男性，年龄对于女性，也不再是美丽的天敌，智慧、优雅、自信这些特质都成了时间最好的注解。

现代快报记者 唐蕾

## 你还在担忧美人迟暮吗 别担心，智慧、优雅、自信是时间最好的注解

1

### 冻龄，冻住的不仅是容颜 还有年轻时的纯真与质朴

对于过去的女性来说，美人迟暮是件无限伤感的事。尤其是对美丽的女人来说，鬓边的白发、丝丝的皱纹，都让人愁肠百结、寝食难安。可是如今，细细数来，年过四十、五十的女星比比皆是。温碧霞、许晴、莫文蔚、徐静蕾、林志玲、周迅……岁月在她们身上似乎没有留下太多的印记，女神依然是女神，优雅地、美丽地、自信地活着。

不仅娱乐圈如此，网上也出现越来越多的“冻龄美女”“时尚辣妈”，向网友介绍她们年轻优雅的秘诀。看到

她们骄傲地报出自己年龄时，真的让人忍不住惊呼“逆天”。年龄对于女性来说，似乎已经不再是让人介意的数字，而是与日俱增的魅力、智慧。

像一位网友说的那样：“从小到大我听到对我最多的赞誉是聪明、有志气，后来是智慧，最近两年是漂亮，最近一年是美丽又有智慧，最近半年又有人夸我声音温柔……年龄增长了，心越来越柔软，对自己对他人也宽容多了。”

张曼玉就曾谈论过女人年龄的话题：“亚洲人才比较

介意老去这个事情。我小时候在英国长大，然后在巴黎生活了十年，那里的人没有这种观念。为什么非要年轻、没有皱纹才是美呢？人不是一定要美，美不是一切，它可能会浪费人生。美要加上滋味，加上开心，加上别的东西，才是人生的美满。”

仔细想想，好像的確是这样，年轻时美固然是美，却青涩、焦躁，透出不可一世的味道；年纪大了之后，棱棱角角被磨光滑了，更加从容、圆熟，恬静中透出淡泊，同时又保留了年轻时的纯真与质朴，融合成了一种特别的味道。

2

### 老去的张氏四姐妹 依旧风华绝代

这样的例子很多，比如曾经风华绝代的张氏四姐妹。叶圣陶曾经说，九如巷张家的四个才女，谁娶了她们都会幸福一辈子。蕙质兰心的四姐妹：张元和、张允和、张兆和、张充和，年轻时个个都是才华横溢、出类拔萃的大家闺秀。大姐张元和不顾当时的社会偏见，结缘昆曲名伶顾传玠，当时上海的小报以“张元和下嫁顾传玠”为题大炒新闻；而鼓励她这么做的就是她的“辣妹妹”张允和。当年的校花张兆和与沈从文的爱情故事早已为世人所知。可是这个倔强的女子也曾拒绝校长胡适为她和沈从文做的媒，表示“我顽固地不爱他”。四妹张充和50多年来，在哈佛、耶鲁等20多所大学执教，是赫赫有名的才女。

年轻时的张氏四姐妹是美丽、独立，充满魅力的。到了晚年，岁月并没有侵蚀她

们的容貌，她们仍然充满了年轻时的活力，顾盼间依然熠熠生辉。

晚年的张充和同80岁的姐姐张元和粉墨登台，还像她们年轻时那样，一曲《游园惊梦》，艳惊四座。俞平伯先生看了她的演出剧照，说这是“最蕴藉的一张”。日常里的充和始终是一副最优雅的打扮，家里衣橱里挂得最多的是优雅蕴藉的旗袍。

晚年的张氏姐妹们还办起了“世界上最小的杂志”。这其实源于多年前一个未竟的文学梦。当年，张家的姐妹们曾经自己创办了一个家庭文学团体——水社，并精心筹划出版了一份刊物《水》。战乱后，姐妹们离散各地，《水》也就停刊了，但《水》在停刊一些年后，居然在二姐允和的倡导下，又重新复刊了。她给所有的姐弟们发出了一封约稿信：“亲爱的！70

年前，我们姐妹兄弟办了一个叫《水》的小刊物，今天我建议继续办下去……”

复刊后的第一期《水》只印了25份，但它的读者越来越多，传阅范围已经穿越了国界，远及欧美。著名作家巴金先生也是它的忠实读者之一，每期必看，甚至在自己的住址有变化的时候还及时打电话通知“编辑部”，以免收不到。

原来，光阴逝去并不可怕，在风华绝代的张氏四姐妹身上就是最好的证明。只要心没有老，就可以一直宁静优雅地走下去。

### 3 敢不敢就这样 大胆地老下去

其实，越来越多的女性已经明白时间不是美丽的“杀手锏”这个道理。随着年龄的增长，她们明白独立的重要性，开始懂得任何轻易得到的东西都可能轻易失去，只有自己努力获得的才是最踏实可靠的。

也不再流连于时装柜台前，时装鲜艳、时髦，却不一定适合自己，这种变化，其实源自她们对身材的正确认识与接受。她们明白正确得体的着装，比哗众取宠吸引别人的目光更重要。随着年龄的增长，她们不再把时间与精力过多花费在铺天盖地的打折册页上，衣柜里更需要的是那些低调而有质感的衣服。

同样，对奢侈品的定义也变得不一样了。那些省吃俭用购买的化妆品、包、高跟鞋，不再是她们的目标。对她们来说，真正的奢侈品不一定需要花费很多钱，却需要花费很多时间，投注心血，才可以得到。

她们愿意试着去学习一些新的技艺，不为了在某个场合突然展示出来，让人眼前一亮，而是为了让生活变得更加丰富。

就像一个网友说的那样：也就两间，我已经决定大胆老下去，就这样素面朝天继续变老。美容不如泡脚，化妆不如旅游，没问题，义无反顾，我现在一点都不留恋年龄、美貌之类的问题，在我看来，年龄本来就不靠相貌换取资本的，从来不是。



光阴逝去并不可怕，风华绝代的张氏四姐妹就是最好的证明